

我国外贸连续4个月保持正增长

新华社北京6月7日电(记者邹多为)面对外需走弱带来的挑战,我国外贸韧性持续显现。海关总署7日发布的数据显示,今年前5个月,我国货物贸易进出口总值16.77万亿元,同比增长4.7%。其中5月单月进出口3.45万亿元,增长0.5%,月度进出口连续4个月保持正增长。

具体来看,前5个月,出口9.62万亿元,同比增长8.1%;进口7.15万亿元,增长0.5%;5月当月,出口1.95万亿元,下降0.8%;进口1.5万亿元,增长2.3%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,我国经济发展呈现回升向好态势,为外贸稳定增长提供了有力支撑。

此外,陆续出台的外贸稳规模优结构系列政策措施,帮助外贸经营主体积极应对外需走弱带来的挑战,有效捕捉市场机遇,推动我国外贸持续保持正增长。

从贸易方式看,随着区域经济交往不断互联互通,我国对《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)其他成员进出口稳定增长。前5个月,RCEP占我国外贸比重超过30%。其中,东盟继续为我国第一大

贸易伙伴,进出口2.59万亿元,同比增长9.9%。欧盟为我国第二大贸易伙伴,进出口2.28万亿元,增长3.6%。美国和日本分别为第三和第四大贸易伙伴,同比分别下降5.5%和下降3.5%。

同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口5.78万亿元,同比增长13.2%,其中对哈萨克斯坦等中亚五国增长44%。

此外,受“新三样”产品出口快速增长拉动,前5个月,我国出口机电产品同比增长9.5%,占出口总值的57.9%,出口劳动密集型产品1.65万亿元,增长5.4%。

一箭26星! 力箭一号刷新我国一箭多星最高纪录



6月7日12时10分,力箭一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空,采取“一箭26星”方式,将搭载的试验卫星顺利送入预定轨道。

这批卫星主要用于技术验证试验和商业遥感信息服务。

这次任务是力箭一号运载火箭第2次飞行。

新华社发

世行上调今年全球和中国经济增长预期

新华社纽约6月6日电(记者刘亚南)世界银行6日发布最新一期《全球经济展望》报告,预计2023年全球经济将增长2.1%,较1月预测上调0.4个百分点,但仍低于2022年的3.1%;2023年中国经济将增长5.6%,较1月预测上调1.3个百分点。

报告说,在俄乌冲突持续、货币政策继续收紧以抑制高通胀的情况下,今年

全球经济增速将显著低于去年。2024年全球经济预计将增长2.4%,较1月预测下调0.3个百分点,主要经济体增速也被广泛下调。

主要发达经济体中,美国经济预计今年增长1.1%,明年放缓至0.8%;欧元区今年经济增速放缓至0.4%,明年增长1.3%;日本今年经济增长0.8%,明年增长0.7%。

世行预计,由于中国经济恢复及几个大型经济体增长前景改善,今年东亚和太平洋地区、欧洲、中亚地区经济增长将加速,而其他地区经济增长将放缓。

明年东亚和太平洋地区、南亚地区经济增速将回落,而其他地区增速将因内部逆风因素缓解和外部需求增强而提高。

报告指出,在新冠疫情、俄乌冲突、货币政策大幅收紧等因素影响下,全球

经济依然处于不稳定状态。美国利率快速走高对新兴市场和发达经济体造成重大挑战,出现金融危机的可能性升高。

世界银行高级副行长兼首席经济学家英德米特·吉尔表示,如果当前发达经济体银行业危机扩散为大范围金融动荡并影响到新兴经济体,将出现最糟糕的情形,即全球经济将在明年经历深度衰退。

松花江畔的“高质量赶超”

百年哈尔滨奋力闯新路、开新局

□新华社记者 陈聪 金地 戴锦容

6月的松花江畔,草木蔓发、暖意融融。从工厂车间到田间地头,从产业园区到建设一线,锚定高质量发展目标,哈尔滨推动老工业基地转型升级跑,松花江畔涌动着澎湃新活力。

创新赋能 产业的转型之翼

走进哈电集团汽轮机公司叶片分厂,一处作业单元格外显眼:一只机械臂从物

料暂存区抓取150毫米汽道长度的叶片毛坯,精准放置到数控机床中,机床便运转起来。“以前靠工人手动上下料,三四十分钟就要操作一次,现在这套自动化设备只要六七个半小时看一次就行。”车间工人赵彬说。

公司工艺部副经理柳康介绍,这是今年3月1日上线运行的中小叶片自动化加工示范单元。通过集成工业机器人、5G传输、在线测量等先进数字装备及技术,示范单元实现了叶片全序全流程自动化加工,“不仅减少人员依赖,更重要的是提升了加工效率和质量”。

以数字化为装备制造赋智、赋能,提升产业基础能力和产业链现代化水平,在哈尔滨,自主创新正为老工业基地转型发展装上新引擎。

在松花江北岸,跨越2800公里的区域

合作让一座“智造明日之城”渐渐兴起。

深圳(哈尔滨)产业园投资开发有限公司副总经理许华介绍,目前园区科创总部累计注册企业558家、注册资本达191.28亿元,通过在行政审批、城市建设、招投标等方面引入深圳的好经验、好做法,深哈产业园已初步形成以数字经济、生物经济等为核心的产业集群发展趋势。

智慧种田 新农人“知天而作”

站在田埂放眼望去,在位于哈尔滨市郊区的北大荒集团黑龙江同家岗农场有限公司的一处稻田里,嫩绿的水稻秧苗已长至约15公分高,蓝天白云倒映在百余亩稻田里。

“水稻长势可以通过智能设备实时监测,什么时候追施面肥,什么时候需要灌水或排水,监测数据里都有答案。”公司农业发展部工作人员田济南说。

在稻田边上,一个约两米高的方形设备会在夜晚发出蓝光,吸引小飞虫。“这是虫情测报仪,蓝光是用来诱虫的,被引来的虫子会被电死,几天后取出来还能给鸡鸭当饲料。”田济南说,一台虫情测报仪能吸引100亩左右范围内的飞虫,是有机农业种植田间管理的“秘密武器”。

叶龄诊断仪、虫情测报仪、自动灌排系统、农田气象站……田间地头,物联网、大数据、人工智能等新一代信息技术悄然

革新着传统的耕种方式,育秧智能化、肥药施用精准化、种管收无人化正引领农业生产走向未来。

“现在‘下地干活’真是跟以前完全不一样。”农场种植大户陶云明感叹道。种地20余年,他见证了从背着喷壶在水田间喷洒农药到无人机植保的巨大变化。“一台无人机洒药一小时能作业100亩左右,比一个人一天的工作量还多!”陶云明说。

“哈尔滨市把加快科技农业、绿色农业、质量农业和品牌农业发展作为推动乡村振兴、打造‘现代农业之都’的重要抓手。2022年,全市农林牧渔业总产值实现1259.2亿元,同比增长2.6%,粮食总产量达到254.3亿斤,实现‘十九连丰’,现代农业发展质量效益得到稳步提升。”哈尔滨市农业农村局农村社会事业促进处处长陈鑫介绍。

老街见证 百年哈尔滨走向未来

千余米,百余年,几代人。在中国,很多城市都有一条自己引以为傲的大街,但很少有像哈尔滨这样,把中央大街深深融入城市文脉,见证中国近代百余年开放之路。

走进中央大街,万国洋行、非遗老字号市集、红霞特色美食街、艾豪丽音乐花园在这里坐落,西餐美食节、冰雪艺术节、阳台音乐会、哈夏音乐节等活动在这里举

新华社电

行,让人联想起20世纪20年代中期中西文化在这条老街上交融绽放的场景。

“如今,中央大街正在打造全国示范步行街。”中央大街建设发展有限公司经济招标部部长王一博说,中央大街高品质步行街建设工程正是今年哈尔滨城建“十大工程”之一。通过实施中央大街周边规划调整、道路优化、景观设施维修等改造工程,一条风格独特、充满活力的创意老街跃然游客眼前。

如果说中央大街储存着哈尔滨的百年记忆,那么在距离其约3公里处的中华巴洛克历史文化街区,则是历史与现实重叠的所在。走在靖宇街的步道上,一侧是熙熙攘攘的改建后“修旧如旧”的街区,另一侧是被标有“巴洛克三期”围挡保护起来的风格各异的老建筑。据哈尔滨市道外区委书记杨慧介绍,中华巴洛克三期工程将更新改造80个院落、207栋特色建筑,改造面积18.6万平方米,致力于打造历史文化旅游新名片。

在道外区北三道街附近的一条小巷里,“松花江电影院”等老地标,吸引着一些年轻摄影师前来创作。在他们的镜头中,青砖灰瓦、雕栏木梯的古老建筑,饱含着这座城市百年的深沉底蕴,而身后人们的欢声笑语,则激扬着这座城市走向未来的弦歌。

两部门印发通知

举办全国和美乡村篮球大赛

新华社北京6月7日电(记者曹奕博、吴博文)农业农村部办公厅、国家体育总局办公厅日前印发通知,决定组织开展全国和美乡村篮球大赛。大赛分为基层赛、大区赛和总决赛三个阶段。金秋十月,全国总冠军将在贵州省台江县决出。

通知指出,篮球运动在我国乡村有着广泛的群众基础,深受农民群众欢迎。大赛将秉持“农民主体、务实简约、安全有序、农趣农味”的办赛原则,旨在围绕加强农村精神文明建设、增强农民群众健身意识,通过举办全国性、群众性且富有农趣农味的乡村篮球比赛,突出展示新时代农民风采,展现乡村风貌,引领乡村风尚,营造全社会关心关注宜居宜业和美乡村建设的浓厚氛围,助力全面推进乡村振兴。

通知鼓励各地将赛事活动与农

事农季和民俗节庆相结合,与乡土文化展示、农产品展销和乡村旅游相结合,把篮球赛办在乡村、办出农趣、办出农味。

根据赛事安排,6月至7月将举行基层赛,各省份利用农闲自行组织基层乡村篮球赛,组织形式自定,不作硬性要求;8月至9月举行大区赛,各省份作为省级代表队参加大区赛。在全国设立东南、东北、西北、西南四个赛区,分赛区开展省级代表队比赛。各赛区获胜球队晋级第三阶段总决赛;首届全国和美乡村篮球大赛总决赛将于10月在贵州省台江县举办。

本次比赛由农业农村部农村社会事业促进司和体育总局群众体育司指导,中国农民体育协会联合中华全国体育总会群体部主办,中国篮球协会提供技术支持。

5月末我国外储31765亿美元

新华社北京6月7日电(记者刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2023年5月末,我国外汇储备规模为31765亿美元,较4月末下降283亿美元,降幅为0.88%。

外汇局相关负责人介绍,2023年

5月,美元指数上升,全球金融资产价格涨跌互现。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下,当月外汇储备规模下降。“我国经济运行持续回升向好,有利于外汇储备规模继续保持基本稳定。”该负责人表示。

更好担负起新的文化使命

(上接第一版)推动我国文化建设取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势,不断深化对文化建设的规律性认识,提出了一系列新思想新论断,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。我们要深入学习领会,坚持学以致用,更好担负起新的文化使命,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。

更好担负起新的文化使命,就要坚持守正创新。“守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。”习近平总书记强调:“我们要坚定文化自信,增强做中国人的自信和自豪感。”当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。站立在960多平方公里的广袤土地上,吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分,拥有14亿多中国人民凝聚的磅礴之力,我们坚持走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。新征程上,要坚定文化自信,坚持中国特色社会主义文化发展道路,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为国学理论,实现精神上的独立自主,为民族复兴立根铸魂,不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

更好担负起新的文化使命,就要秉持开放包容。习近平总书记指出:“中华文明自古就以开放包容闻名于世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。”中华文明在长期演进过程中,创造了博大精深的优秀传统文化,也铸就了博采众长的文化自信。中华文化既是历史的、也是当代的,既是民族的、也是世界的。今天,我们要铸就中华文化新辉煌,认真学习贯彻习近平总书记关于文化建设的新思想新观点新论断,坚定文化自信,增强文化自觉,以文弘业、以文培元,以文立心、以文铸魂,激扬自信自强的精神力量,展现更加积极的历史担当,我们一定能够更好担负起新的文化使命,用自强不息、厚德载物的文化创造,铸就中华文化新辉煌,在文化的繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴。

(新华社北京6月7日电)

传承与创新中的“三彩小镇”



6月6日在南石山村拍摄的唐三彩作品陈列。

河南省洛阳市朝阳镇南石山村以生产唐三彩而闻名。近年来,当地政府积极引导三彩产业数字化建设工作,推动唐三彩烧制技艺传习馆、唐三彩博物馆、唐三彩文化研学所等优化升级。目前,南石山村唐三彩产业的专业烧制艺人有2000余人、文化企业68家,年产值达3.5亿元。

新华社记者 吴刚 摄

